

蔣碧微生死戀（二十四）

楊兆青

台北重逢共度晨昏

亂世情緣，分合無定。在動盪歲月裏過活的人，常有過多的無奈和痛苦；蔣碧微却又比常人多一層良知譴責，以及對未知將來的懵懂盼望。

因此，她跟張道藩在台北重逢的心情，有時是解脫約束的忘我興奮，有時是一種複雜的愧疚滋味，在心頭。

三十八年五月底，張道藩從廣州抵達台北，

下了飛機，就到蔣碧微早已佈置好的溫州街寓所。那是一家獨立的日式舊房子，建築物的四週環繞着天青，空氣清新，視野廣闊。在屋子裏臨窗外眺，可以看見綠浪起伏的盡頭，是偉峨的台大校舍，以及校舍後面，那蒼翠的小山丘。更難得的是，前庭後院都大，蔣碧微將後院加以整理，做了一個晒台。張道藩非常喜歡這環境。

當天晚上，蔣碧微邀請部份親友在家裏便餐，爲張道藩洗塵。那些知趣的親友，飯後都早早辭去。這時，張道藩輕鬆的走近蔣碧微，雙手搭在她的肩上，愉快的說：

「現在，我可以說出只能給你聽的話。」

張道藩灼熱的眼光，逼視着蔣碧微的臉龐。蔣的心頭泛起一股特別的暖流，她帶着甜甜的淺笑回答：

「我已經聽到了，是從你眼睛裏說出來的。」

張道藩聽過，開朗的笑出聲來，他連連點頭說：

「不言而知，是心靈相通。好極了，好極了！」

此時，黃橙橙的月輪，已悄悄爬上山頭，朦朧的月光，輕覆着才入睡的大地。躲在稻田裏的青蛙，似乎也在欣賞這一幅人間的重逢圖，此起彼落的高聲歡唱。

相見的喜悅，在蔣碧微的心房蕩漾。先前，她跟張道藩異地相思，渴望見面。此刻，知音在前，她原來對張道藩的濃情蜜意，竟成了含蓄的怯羞。她緩緩移動脚步，掙開張道藩的雙手，走向玻璃窗前。張道藩緊跟過去，並肩佇立，情不自禁的又牽起她的手，共賞窗外的夜景。

繚繞的氤氳，已經瀰漫長空，薄霧輕煙似的，在禾葉上飄動，還夾帶着稻穀的花香，像要把這

座煙霧中的房子跟外界隔離，然後連人帶屋朝山頭上的皓月推去。

景美情濃，兩人都感到心神陶醉。張道藩忘却身在塵凡，他迷戀的說：

「世界只有你和我了。我們看不到四週的煩惱。」

蔣碧微呢喃的附和，滿頭滿腦都是遐思：

「像不像一個島？你看週圍都是白茫茫的。」

「哦，對了，是一個島。」張道藩想起自己的願望：「一個被我們尋求多年的孤島。」

蔣碧微也像跌入夢境，柔聲柔氣的，聲音輕到幾乎聽不到，她對張道藩緩慢的說：

「一個專屬我們兩人的島……。」

張道藩牽住蔣碧微的那隻手，溫和而使勁的捏住對方，爲了加強說話的真誠：

「雪，我們在這個島上，會找到快樂。」

都不說話了，似乎只聽見彼此心靈的呼應。

無聲的親近，傳達了多少關懷。輕擁和注視，在包容了幾多滿足。

夜已深了，蔣碧微仍沉浸在甜蜜的氣氛中。

外

她忍不住告訴張道藩，自己先到台灣的這段時間，每當夕陽西下，日薄崦嵫，落日餘暉映出一畦畦金黃的稻芒，她就一個人坐在曬台上，回憶西湖的山水秀色：

「因為西湖美景，有你同在……。」

「雪，……」張道藩感動的輕喚：「我祇希望，今生今世能够跟妳安居一段時期，那麼，我死而無憾了。」

「…………。」

蔣碧微沒有再出聲。她像在夢中幽幽醒來。

「醒」來之後，就有憂慮和無奈。「無奈」是和她的現實生活連在一起的。

她想到「安居」這件事，談何容易？她知道素珊住在高雄，張道藩如何兩全？

意由境起，心隨事轉。她的念頭一改，重逢故舊的歡愉，就變成莫奈何的負擔。

蔣碧微聽得見，自己內心裏，那一聲深沉的嘆息。而此時，東方已經露出魚肚白的曙光。她以一種矛盾的心情，對張道藩說：

「你該去高雄看看她們吧！」

「雪，……」張道藩臉上突來的僵冷，代表他心中複雜的掙扎。

漸漸的，霧散煙失，專屬於他們而在煙霧稻香中縹渺的島，不見了。

慢慢的，晨光四射，大地顯現得更清楚了，蔣碧微也更清楚自己的矛盾，和存在他們之間的無可奈何。

毫無抗拒的辦法，他們的思想和感情，又回到現實裏來。

毫無抗拒的辦法，他們的思想和感情，又回到現實裏來。

這個答案，素珊當然不會滿意。她早知蔣張在台北同處一室，祇希望自己「眼不見爲淨」不聞不問，那曉得她跟張道藩見面一談，自己就隱不住要提出尖銳的問題，素珊直截了當的又問

六月初，張道藩南下高雄，去探望已在那裏住了半年的素珊和麗蓮。

素珊會住在高雄的原因，是她的姐夫米勒，在高雄港務局做事。三十八年時局吃緊，南京撤退，素珊便帶着小孩麗蓮，到高雄投靠她的姐夫。素珊的母親及姊姊都從法國搬來住在一起。

烽火連年，離亂人生。素珊喜見張道藩平安無事，心頭十分高興。她在中國一住二十年，多少學會一點中國女性含蓄的美，中國社會容忍的謙德，以及傳統婦道的忍讓。但，就是學不會忘掉姍意的洒脫。素珊別有用意的問張道藩：

「在台北，你怎麼個住法？」

「都安排好了……」張道藩避重就輕，含含糊糊的說：「妳不要操心。」

「如果我跟麗蓮，也去台北住呢？」

「哦，不！至少現在不要，時局還不穩……」

「張道藩雖然早已料到，素珊會提這個問題，言談之間，還是免不了有些緊張，他找一個「大理由」，阻止素珊的要求：「妳們跟家人一起住，蠻好的嘛。」

兵燹之苦，確實難受。素珊早來台灣，爲的

底的愧疚說出來，一時又感到跟素珊相知相處越來越難了。他嘆口長氣，把說到嘴邊的話，又吞了進去。

在高雄，張道藩只住了幾天，就又往台北回

「再研究吧，我會常來。」

這個答案，素珊當然不會滿意。她早知蔣張在台北同處一室，祇希望自己「眼不見爲淨」不聞不問，那曉得她跟張道藩見面一談，自己就隱不住要提出尖銳的問題，素珊直截了當的又問

「你的心被佔滿了嗎？一點都容不了我？」

張道藩心裏一急一虛，坦白而含愧的說：「我狠難不想別人。問題是，妳要怎麼生活才會好過？」

素珊當面受到嚴重的心靈創痛，震撼得幾乎暈厥，她睜開滿腔的壓力，自憐自嘲的說：「我會有好日子過？這是你關心的嗎？」停了一下，她又萬分難過的說：「除非我麻木了！」

張道藩內愧的沉默着，許久，他才再開口：「痛苦的不止是妳一個人，妳若看得開，大家會好一點。」

素珊激動的說完，呼吸有些急促。她雙眼直楞楞的盯着張道藩，然後突如其来的一說：

「你喜歡齊人之樂，爲什麼不去阿拉伯當回教徒？」

「素珊，……」張道藩深心不安，他想把心

底的愧疚說出來，一時又感到跟素珊相知相處越來越難了。他嘆口長氣，把說到嘴邊的話，又吞了進去。

遠赴澳洲烟水淒迷

民國三十八年八月，高雄港內發生輪船爆炸的案子，素珊的姊姊米勒夫人，被飛片炸傷，引起一家人的恐懼。當時謠言匪諜在破壞，又謠傳共匪將大舉轟炸台灣。米勒一家人都怕轟炸，因此向法國當局申請調職。不久，米勒接到通知，要米勒到澳洲東部，去法屬新克利多利亞島（New Caledonia）報到就職，十二月下旬，素珊便和她的母親，帶着麗蓮及張道藩的六妹舜琴，乘一條荷蘭輪到雪梨，轉赴米勒工作的地點。

啟航前，張道藩到高雄跟大家相聚。素珊和張道藩單獨見面時，素珊面帶愁容的說：

「我愈跑愈遠了，你可以大大方方的……」

張道藩明白她的意思，却故意把話題引開：

「一路偏勞你了。」

素珊觸很多，她引述一句名言：「情緣未了，離別是最好的等待。」

張道藩正想開口，素珊又繼續一語雙關的說：

「不一定每個故事都要有結局，分手也不一定是悲劇。我走了之後，希望你更冷靜更有智慧的處理……。」

受過創傷的婦人，大概都是如此，從不放棄任何機會，爭取丈夫回心轉意。素珊明白多說無益，但離別在即，她不能不說出心中的期待與感

傷。

張道藩從來在素珊面前，就希望多讓她諒解自己與蔣碧微的感情，來達成相安的妥協以減少彼此的痛苦，可是苦無善策。現在，他又想藉臨

別前的人性脆弱，因為離情而比較容易接受進言的心理，他要告訴素珊，淺淡即是深遠，濃愁裏有薄思的道理，可是她又怕素珊無法甚解。他想想，只好善言自己的無奈，去減輕心裏的負擔：

「我無意傷害任何人。中國人常對某些事說是『命中註定』。我不知道你對這四個字相信多少？」

素珊的愁容微微在轉變，眉宇之間含有幾許的不悅：

「命帶桃花，也是中國浪人喜歡說的。你覺得那句話是不負責的掩飾？我不相信命運！」

張道藩心裏慚愧，所有過錯都因自己情出二心，如今大家痛苦，怎麼了結？他悒悒不樂的在那裏餓思。素珊滿肚苦水，却正是發洩的時候。

她無限委曲的說：

「我不要過頭等名義，次等待遇的日子。」

張道藩悔愧交加，仍然不語。素珊又說：

「常常跟你吵，我也不快樂。」

「…………。」

張道藩還是不說話。素珊見他許久不開口，語氣開始緩軟下來。她感傷的說：

「也許，我們分開，你才會覺得我不十分討厭。」

「素珊，」張道藩這時沉沉的嘆了一口氣：

「我對不起你，我會盡到照顧生活的責任。」那頭，麗蓮朝他們走來。張道藩滿心愛意的對麗蓮說：

「我會懷念你們，」

第二天，素珊帶着惆悵悲涼的心情，遠遠的航向世界的另一個角落。她希望離開塵煩和痛苦。離開情敵愈遠愈好。

張道藩回到台北時，收到素珊上船前在高雄寄出的信，上面只寫了兩行字：

「無論在那裏，心中都有你。」

你在那個角落，都希望你快樂。

文藝活動文壇趣聞

張道藩自從三十八年五月到了台灣，至四十年底，他先後擔任的重要職務計有中國廣播公司董事長、國民黨中央改造委員會委員、中華日報董事長，並創立中國文藝協會及中華文藝獎金委員會。

不管張道藩擔任何種職務，他都關心文藝活動，跟文藝作家接觸也最多，因此有關張道藩的趣聞趣事，在文壇流傳很多。有的是他自己的故事，有的是他說出來別人的故事。

三十九年五月，文協成立。理事會經常集會，爲了提倡大家守時，假若有人開會遲到，規定每次要罰台幣十元，以資約束。那時張道藩對文藝協會的工作很起勁。遇到中央有重要會議，他一定向文協請假。有一次，他遲到五分鐘，一進門，就掏出十塊錢來認罰。如此一來，文協開會遲到的人，就很少了。

文協最初設有文學、美術、音樂、話劇、平劇、地方劇五個委員會，每月舉行座談會一次到兩次，討論有關問題。每隔兩三個月，舉辦小型晚會一次，都由會員自己表演，藉以調劑生活，聯絡感情。有一次，張道藩上台表演，他說：

「我有一位朋友愛好文藝，他這把扇子，一面是名家的書法，一面是名家的繪畫，都是傑作。」說完以後，他把扇面打開，手持扇面放在胸前不動，却擺動上身來搗扇子，口裏還直說：

「扇子很名貴，不能亂動，我這樣搗也一樣，也一樣有清風。」他那滑稽的動作，引起全場哄堂大笑。

張道藩又喜歡談黨中先進戴季陶的趣事。他說，戴季陶做過記者，寫過劇本，還客串在劇中演一個記者的角色。戴自以為是本行，沒有經過好好地排演，輪到戴季陶上場時，許多觀眾向戴季陶鼓掌，他心一慌，忘了台詞，演不下去，鬧得哄堂大笑。戴季陶這才知道，戲劇和人生並不相同，演員非經過嚴格訓練不可。

張道藩又說，從前國父創辦建設雜誌，

國父自任社長，胡漢民任總編輯，戴季陶、廖仲愷、朱執信任編輯。國父每次告誡他們不可輕易刊載小說，戴季陶不懂什麼道理，再三請問。國父說：「文學的可貴，因為它寫得好。如果寫不好，何必刊載？而且小說文字，對於人心的影響，比論文大得多，所以更要慎重。」張道藩常在集會時，說出這些故事，用來鼓勵愛好文藝的人，在當時，確實鼓舞了不少士氣。

文藝協會經常有全國性的徵求傑作活動，文

藝會更配合活動發給優秀者獎金。當時聘請的文學組審查委員，有梁實秋、虞君質、葛賢寧、侯佩尹及蔣碧微等諸位名家。因為這層關係，蔣碧微和文藝界的朋友接觸更為密切，大家相處非常融洽。

孫韻君竟近在咫尺

一天，一位美術工作者表情神祕，却是直率的告訴蔣碧微：

「這個消息，希望你不要吃驚！」

蔣碧微平靜的在聽。

「孫韻君也在台灣，目前在師大美術系當教授。」

「離得這麼近啊！」蔣碧微真是感到意外，

這位使蔣碧微人生發生重大變化的小女生，千里迢迢的竟會在這裡住下來。蔣碧微想起前塵往事，一時間百感交集，師大離蔣的寓所，不過十分鐘人力三輪車的車程，可真是人生如戲？「她過得還好吧？」

「也不清楚。你恨她？」

「都已經成為過去，談那些恩怨沒有意思了。」

要說蔣碧微沒有一絲激動，是絕不可能。只是她的心路歷程，感到「歷盡滄桑」的疲倦。何況，她已跟徐悲鴻離婚，彼此完全沒有牽扯。她忍住心頭的隱痛，故意裝出一份瀟洒和漠然。

張道藩下班回來，蔣碧微竟調侃的說：

「悲鴻如果也來，才熱鬧呢！」

好，好，「一代天驕」！

嘴邊掛着口號，

座旁貼着教條，

喊得高，記得牢！

這便是時代的反應，

人才的寫照。

名詩人胡健中即以「人才」為題，在前言上註明希望能「學習為候補作家」，寫了一首諷刺性的短詩：

在議會的選舉聲中，有坐大自負所謂鐵票的胡健中的「油庫」就表現出令人激賞的音節。歷史上「鐵券」的保證且不可靠，難不成你能信賴那所謂鐵票？

當年引起郁達夫和王映霞婚變的安徽許某人，那時也住台北，是政界要人，蔣碧微感嘆的說：

「世事真多變復雜啊！」

民國三十九年七月下旬，張道藩被選為中央改造委員，在開會的餘暇，或聽取冗長枯燥的例行報告時，偶而會跟鄰座筆談，在嚴肅中表現該

遠期承諾縱是鑽石也不該要，這年頭一切姑妄聽之為妙！

張道藩收集的「油料」快「滿庫」時，胡健中就寫了一首詩向張「警告」，以免張藉此「要挾」。這類即興之作，雖是「小菜」，却像「大餐」的吸引人。

我的打油詩都是遊戲文章，決沒有任何理由值得珍藏！

然而你却把它們視若瑰寶，一古腦兒當作了你的家當。

區區「著作」從不擬「藏之名山」，

自然更從不希冀「萬世流芳」；

如果竟作那些非非之想，

張道藩在做人治事方面，另有他獨到的地方

。他怕自己性情輕率，於是請胡健中寫「忍不能

忍，言所當言」來警惕。自己又寫「以才自足，

以能自矜，則爲小人所忌，亦爲君子所薄」當座右銘。他還寫了一條長幅，提醒處世的態度，那條長幅總共有十四個字。

世事洞明皆學問

人情練達卽文章

接濟素珊悲鴻離魂

文是他的情是我的

幸福的事實在那裏？

矛盾無奈的蔣碧微，經常寄錢去澳洲接濟素

珊的生活，寄款人用的是張道藩。她怎麼知道素

珊的困難？她又是怎麼樣的一種情懷呢？

「官運」一路亨通的張道藩，蔣碧微却要把他穿破的內衣，一塊塊拆下來，再拼湊縫好，是爲了什麼原因？

從海的那頭，輾轉傳來徐悲鴻病逝的消息，蔣碧微又是如何複雜的感嘆人生？

民國四十一年三月十一日，張道藩當選爲立法院長，一當就是十年。直到五十年二月，他才因健康欠佳，辭職療養。其實，在他院長任期内

，曾五次提出辭呈，最後一次才被批准。第一次

是四十三年三月二十七日，第二次是四十四年一月五日，第三次是四十五年三月，第四次是四十九年九月下旬，第五次是五十年二月。張道藩提

出辭職的原因，是長期患了嚴重失眠症，身體違和之故。但前四次都未邀准。

這位薄已厚人，被譽爲「藝術院長」的張道

藩，具有文人的氣質和風骨，尤其他趣味橫生的言談，更令人有一種如飲醇醪的感覺。在他的任

期中，對於人才的起用，另有他獨特的「求才藝術」，常被引爲美談。

記，然後再整理。用文言寫。

這封信，不是應酬短簡。張道藩竟和老朋友

那時期，蔣碧微發願要很妥善的照料張道藩的生活，使張道藩下了班以後，能得到閑適的

起來，希望你把它記下，作爲我將來寫回憶錄的一個插曲。」

張道藩隨即講述了一個多鐘頭，說他童年住

鄉下，看見許多穿花蝴蝶，忽高忽低，乍遠乍近，有的獨舞花間，有的雙戲雙飛……在動態美感

的韻律下，是多彩多姿的搖曳花叢，由於蝴蝶的花粉印痕，激起他捕捉姿彩的習畫興趣。他還說

了幾個玩伴，在當時一起玩耍的情形，那是這個故事的「時代背景」，牟少玉聽過，花了兩個多

鐘頭，把原來生動有趣的故事，加上適當的渲染

，寫了一篇近五千字的文章，次日一早，便把稿子交出來。

「這麼快！」張道藩詫異的接过稿子，翻了一翻說：「你寫得還相當多，花了不少時間吧？」

「昨晚寫好才十一點多，不費時。」

「好，好，我慢慢再看。待會兒要先到別的地方。」

隔了一個晚上。張道藩準備沿橫貫公路到梨

山。早晨五點多鐘，大家就起來，想趁早出發，中午前趕到目的地，七點鐘，專車已在門外迎候

。此時，張道藩又把牟少玉叫到他房裏：

「出發前，我想給周至柔寫一封信，我講你

記，然後再整理。用文言寫。」

這封信，不是應酬短簡。張道藩竟和老朋友

爲必須等他信寫好大家才能走。張道藩見他急得滿頭大汗，却是悠閒地爲牟少玉點了一支煙，笑

着說：

「不急，不急，抽支煙提提神。」

「院長，他們急着要走呢！」牟少玉擦擦額上的汗說。

「沒有關係。」張道藩幽默的回答：「我不走，他們急也沒有用。」

九點四十五分鐘，那封長達三千多字的信才告完成，張道藩取過去，交給另一位隨行中廣副總經理羅學濂，說：

「你幫我看，免得我戴眼鏡。」

「這封信，恐怕要打破紀錄了。」

「哈，誰不知道我張道藩，是以寫長信出名的。」

聽他這麼一講，大家都哈哈笑了起來。沖淡了幾許的緊張氣氛。

「學濂，你看寫得怎麼樣？」

「文情並茂，很好，很好。」

「文是他的，情是我的。既然你說文情並茂，那我就不必再看了。」

張道藩在信末簽了名字，交給專人去寄。一行人員，才出發上梨山。

遊梨山動興拍電影

梨山農場的中央，有一個鴛鴦湖，聽說從前有一對山地情侶，投湖殉情，山胞爲了紀念那對純情戀人，才取它叫鴛鴦湖。

張道藩聽完這個傳說，立刻告訴牟少玉說：

「這故事很美，我想寫一個電影劇本，就叫鴛鴦湖之戀。下山以後，你把故事寫出來，不妨加以穿插，讓故事更曲折生動一點。寫好讓我分

場分景，將來就在這裏實地拍攝。」

由於這個意外收穫，張道藩在歸途中顯得格外興奮，在車上，他又對牟少玉說：

「馬上替我擬一篇新聞稿，就說我遊湖觸動靈感，準備寫電影劇本，開拍鴛鴦湖之戀。」

「院長，這是計畫呀，劇本還沒有寫好，怎麼就說要開拍呢？」

「你別管，照我意思馬上寫。」

張道藩堅決的命令。牟少玉只好照辦，全文不到三百個字，牟把新聞稿交給張道藩時說：

「對不起，車子太顛，字太潦草。」

「不要緊，我看得懂。」張道藩戴上眼鏡，把稿子看了一遍，點頭說：「很好，到了梨山我就發給中央通訊社。」

考驗牟少玉的方式

這件事經過了好幾天，報上都沒有見到消息。牟少玉心想，不見報也好，免得被指責新聞不實。但是電影故事的初稿，牟少玉却把張道藩逼寫出來了。兩人開始交換意見：

張道藩認爲，要另找一個够大够美的湖當背景，才能襯出鴛鴦湖故事的淒美，因爲原湖太淺太小，鏡頭運轉不會靈活。牟少玉却認爲，就地拍攝可以表現故事的真實氣氛，若換地方，真實性就遜色了。

討論到很晚，張道藩才說：

「考驗？」

張道藩表示，由於平時在報章上常看到牟的文章，覺得他很有才華，引起請牟當祕書的動機。

他要牟寫的花粉印痕、長信、新聞稿及電影故事，都是「考題」。經過此番考驗，張道藩證明牟確有才氣、有耐心、够沉着，迅速而又機警，所以能力決無問題，關於遠行方面，則盡量不讓

牟去就是了，使牟有充分時間照顧家庭。說得牟

深夜裏，侍衛突然發現張道藩不見了。大家猜測他可能因失眠而到外面散步，又耽心萬一失足跌進湖裏，後果堪慮！

刻不容緩，大家都離開宿舍，分頭去找。

不久，牟少玉在後院的欄杆旁，找到張道藩

，他穿着厚厚的衣服，靜靜的躺在藤椅上，面向湖心，湖中輕烟迷濛，月影在波光中倒映着瑩潔的光痕。張道藩見來人是牟少玉，拍拍身旁的椅子說：「來得正好，你坐下來，我有話和你商量。」

「關於鴛鴦湖之戀？」

「不是，是關於你的職務！」

「啊！」牟少玉迷惑的看着張道藩。

「我想把你調來做我的機要祕書。」

「我恐怕無法接受院長的好意！」這件事來得太突然，牟少玉有了些微的吃驚，但他沉思片刻後說：「我怕無法勝任，而且，我有家室之累，無法隨時陪院長外出。」

張道藩朗爽的笑出聲來。笑過，他說：「老實告訴你吧，我這一次帶你出來，就是做一個考驗。」

牟少玉認爲，要另找一個够大够美的湖當背景，才能襯出鴛鴦湖故事的淒美，因爲原湖太淺太小，鏡頭運轉不會靈活。牟少玉却認爲，就地拍攝可以表現故事的真實氣氛，若換地方，真實性就遜色了。

牟少玉心想，不見報也好，免得被指責新聞不實。但是電影故事的初稿，牟少玉却把張道藩逼寫出來了。兩人開始交換意見：

張道藩認爲，要另找一個够大够美的湖當背景，才能襯出鴛鴦湖故事的淒美，因爲原湖太淺太小，鏡頭運轉不會靈活。牟少玉却認爲，就地拍攝可以表現故事的真實氣氛，若換地方，真實性就遜色了。

「考驗？」

張道藩表示，由於平時在報章上常看到牟的文章，覺得他很有才華，引起請牟當祕書的動機。

他要牟寫的花粉印痕、長信、新聞稿及電影故事，都是「考題」。經過此番考驗，張道藩證明牟確有才氣、有耐心、够沉着，迅速而又機警，所以能力決無問題，關於遠行方面，則盡量不讓

少玉無話可說。

張道藩最後又補充：「爲了電影背景的選擇，你竟敢和我爭論，這在我的部屬中是少有的。這證明你的胆識……」

就這樣，和張道藩素無交往的牟少玉，經觀察「考試」後，就被張延攬爲機要秘書了。

這個「真人實事」，是牟少玉的告白，也是張道藩愛才若渴，惟才是用的最好註腳，更爲幕僚傳爲美談，「藝術院長」的「求才藝術」，有他的獨門絕招。

公而忘私討吳國楨

張道藩的溫文儒雅，知人善任，是他平易近人，輕鬆風趣的一面；他也有嫉惡如仇，正直無私，清廉高潔的嚴肅面。他在立法院長任內，提出聲討吳國楨，並揭發吳國楨任省主席期間，營私舞弊蒙上欺下的種種劣跡。這是政府遷台以後第一樁除害大事。

吳國楨是張道藩南開中學的校友，他不顧同窗之誼而伸張正義，令人敬佩。當時吳國楨打着的招牌是「最民主的政治家」，但是甜蜜面具下，的陰謀，終爲張道藩識破而加以聲討，吳國楨罪證昭彰，因此垮台，在旁人看來，是極爲難能可貴的。

張道藩砲轟吳國楨之初，先進行調查，吳曾緊張的打電話給張，吳說：

「不看僧面，不看佛面，也看看大廟的正殿，你何必跟我過不去？」

吳國楨是希望激起張的同窗校友之情，辦辦

例行公事就好，豈知張道藩聽後，大聲的吼起來：「我什麼都看不見，只看到你選節作亂的那一面！」

電話裏，對方的聲音轉爲哀弱的請求：

「我當面給你解釋。」

這頭，張道藩仍舊是氣憤的峻絕。張說：「

你向千萬同胞解釋吧，我只是千萬個證人之一。」

「那麼，」對方急急的說：「你不要再追究

！」

「辦不到！」

嗣後，張道藩接到許多恐嚇的匿名信。他只是笑笑的說：「如果他做得正，怎麼會有這些信？」

張道藩悠然的點起紙煙，一副毫無所畏的閑逸神情。

這段期間，蔣碧微的唯一心願，是任勞任怨去照顧張道藩的起居，希望他在公忙以外，得到生活上的樂趣。因爲張道藩過多的思慮和繁複的事務，影響到他的健康，由失眠而神經衰弱，長期就會併發其他的病症，一年兩年總要有一次發病時間。蔣碧微認爲相知相契的可貴，不一定相隨相守，現在既然有機會生活在一起，就不止是朝夕相對的喜悅，而是刻骨銘心的無限關懷。安

排一些生活上的情趣，是蔣碧微最拿手的設計。

歡樂後面幾許閒愁

每當夏日黃昏，清風送爽之際，蔣碧微會邀請張道藩在花木掩映中坐坐。可是，張道藩怕蚊子，晚上不敢到院子乘涼，他不出去，蔣碧微不

好獨行，她在客廳裏悶坐，眼看園中風拂柳枝，流螢閃爍，心裏頭實在有些不耐。

無可奈何的時候，蔣碧微突發奇想，她買了一匹做蚊帳的羅紗，縫了一頂可以遮覆八人席大的紗帳，四緣用竹竿高高的挑起，拉四條繩索

，把它像大篷帳一樣的架好，再接好電線，繫上一盞電燈，帳中擺好一張桌子，放幾把藤椅，就在此帳中讀書看報，或熄燈看月，談笑風生，有時甚至引煙作雲，假蚊當鶴，來一段閑雲野鶴的悠閒。這是一種非常別緻的趣味。張道藩往往會

口頭春風一番，對蔣碧微說：

「鴛鴦帳裏走一遭，從此君王不早朝。」

有時，張道藩又會興致勃勃的戲說：

「娘子，員外張某人進芙蓉帳啦！」

蔣碧微樂在心底，總是含情微笑不語。

那頭遠在澳洲的素珊母女，突然來信說生活

陷入困境，一向清廉的張道藩，不覺憂急萬分。而蔣碧微背地籌錢爲她寄去，素珊不知道寄錢的人是蔣碧微。情海矛盾，誰能愛配天地？

素珊的内心深處，常常泛起蔣碧微的人影，她對張道藩的感情，願意相隨到底，無奈迢遙千里，遠不可及，誰憐個中委曲？

孫韻君跟徐悲鴻的風波，早已成爲過去。但同在台北進出，蔣碧微和孫韻君竟然撞上，兩心難平，各有餘恨，雖說天道好還，恩怨如何扯平？

蔣碧微亦風雨無常的忍着無奈的煎熬，她對張